



·中国共产党人的精神谱系·

气贯长虹 英雄史诗

——东北抗联精神述评

“党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最为艰苦”。

这三个“最”字形容的，是日本侵华时期中国共产党领导下的东北抗日武装，特别是东北抗日联军。

90年前的9月18日，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。

九一八事变，也揭开了世界反法西斯战争的序幕，中国人民从此就在白山黑水间奋起抗击日本侵略者，为世界和平正义而战。

90年后的9月18日，尖厉的防空警报声再次划破沈阳天际，提醒后人铭记悲壮历史、缅怀革命先烈。

翻开历史这本教科书，我们追问：是什么，使得东北抗日联军作出这么多的牺牲，坚持这么长的抗争，留下这么久的回响？



这是位于吉林省吉林市的魏拯民纪念馆内的展板（2021年1月14日摄）。■新华社发

有一种牺牲叫共产党人

秋日的阳光洒向沈阳市大东区柳林街，修缮一新的北大营旧址陈列馆静默无语，一切还保持着当年的样子。

1931年，九一八事变爆发后，当国民政府仍心存侥幸心理、严令军队“不抵抗”时，中国共产党已经率先行动。

九一八事变第二天，一份《中共满洲省委对日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴满沈阳大街小巷，愤怒指出“这一事件的发生不是偶然的！”号召国人奋起抗日。

“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义驱逐出中国！”这份横眉冷对日寇的檄文，如今读来仿佛一种预告。

中共辽宁省委党校教授王建学说，在民族危机爆发之际，中国共产党站在了斗争的最前沿，是全中国第一个发出抗战宣言的政治力量。

有了共产党的领导，黑暗中便有了灯塔。东北各阶层人民和爱国官兵纷纷组织抗日义勇军等各种形式的抗日队伍。中国共产党在抗日义勇军中积极开展工作，并组织党领导下的抗日武装。

杨靖宇、周保中、冯仲云、魏拯民……仁人志士接踵而来，他们或是年轻的革命者、或是留学莫斯科的高材生、或是家境殷实的“富二代”，但来到东北，他们的身份便只有一个——共产党人！

1936年2月，东北各抗日武装统编为东北抗日联军。

那是英雄遍地的时代，那是牺牲无悔的时代。

杨靖宇牺牲时35岁，敌人解剖他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮；赵尚志牺牲时34岁，遗体被扔进松花江的冰窟之中；陈翰章牺牲时27岁，被敌人残忍地割断了舌头、剜去了双眼……

惨烈的作战，使抗联部队从最多时3万多人锐减到最少时不足2000人。

据不完全统计，从1931年到1945年8月15日日本投降，东北抗日联军消灭敌人18万多人。

“言行一致是共产党人的宝贵品质，中国共产党不仅是14年抗战的首倡者，也是抗战的最早实践者。”辽宁社会科学院研究员张洪军评价道。

有一种信念叫爱国主义

东北抗日联军的将士们，14年里过着怎样的生活？

由于敌人“坚壁清野”，抗联将士经常几个月吃不到一粒粮食，只能以树皮草根充饥；日军物资充沛、红光满面，抗联军队连衣服都靠扒敌人的穿；东北的寒冬，唾沫出口成冰，躲在山里的战士却连火都不敢生……

又是怎样的信念，支撑他们如此坚持14年？

抗联将士们留下了一些蛛丝马迹。

“夺回丢失的我国土，结束牛马亡国奴的生活。”杨靖宇亲自写下的《东北抗日联军第一路军军歌》，在冰天雪地里唱出军魂豪迈：

“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺

牲的！”赵一曼就义前为幼子“宁儿”写下的家书，舐犊之情与爱国之情交融；

“为祖国的解放而战死，是我们最大的光荣！”面对日伪军逼降，以冷云为首的东北抗日联军8名女官兵投江前的话语，书写出“八女投江”的壮烈史诗；

“拯救人民于水火之中”，为了实现这个理想，原名关有维的山西青年，给自己改名魏拯民，宏图壮志尽在不言中；

……

国家！国家！东北抗联英雄誓死守护的，就是中国。

面对国家和民族生死存亡，中华儿女同仇敌忾、众志成城，奏响了气吞山河的爱国主义壮歌。

“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力，是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎，是引领中国人民和中华民族逆风而行、奋勇向前的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜！”习近平总书记铿锵有力的话语，成为东北抗联英雄壮举最好的注脚。

有一种传承叫自强不息

秋高气爽、阳光普照。晴空下，G8103次复兴号动车组列车9时18分准点到达沈阳北站。

驾驶员王伟目视前方，不断变换口令。世界一流的新一代动车组系统环绕他的周围。

巧合的是，G8103次复兴号动车组列车行驶的京哈铁路，正好从当年日军炸毁的南满铁路柳条湖段的几十

米远处经过。

昔日南满、今日京哈。王伟感叹道：“想想当年日本人在中国的土地上修建铁路掠夺资源，甚至发动战争，令人愤恨。现在我们有自己的铁路和高铁，只有国家强大了，才会有更美好的未来。”

高铁飞驰的东三省，萧瑟秋风今又是，换了人间。黑龙江悉心保护开发东北抗日联军在敌后建立的秘密宿营地——抗联密营，一个个红色旅游基地初具规模。

从长白山脚下，到松嫩平原之上，吉林立足老工业基地、全国商品粮基地等优势，一批新产业项目茁壮成长。

辽宁深入挖掘东北抗联精神，建立现场教学点，打造精品课程，把革命遗迹旧址转化为直观的现场课堂。

今年10月，作为2021年度中华民族文化基因库（一期）红色基因库建设试点单位，东北抗联史实陈列馆大数据项目建设如期完成。东北抗日联军的故事将在大数据的助力下走出山城本溪，走进更多中国人的心中。

爱国主义，我们民族精神的核心，中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带，从未如此紧密地把全体中华儿女团结在一起。

90年前，中华民族14年艰苦卓绝的抗战开始；90年后，中国人民正在向第二个百年奋斗目标迈进。

先辈热血抛洒的土地上，东北抗联精神生生不息。

（新华社北京10月28日电）

不怕牺牲 依靠群众

——照金精神述评

20世纪30年代初，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在极其艰难困苦的情况下，组建了中国工农红军第二十六军，成立了陕甘边特委和陕甘边革命委员会，创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。这是中国共产党在西北地区建立的第一个山区革命根据地，在革命和战斗的实践中铸就了照金精神。

习近平总书记指出，以照金为中心的陕甘边革命根据地，在中国革命史上写下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究，总结历史经验，更好发扬革命精神和优良作风。

“瑞金在南，照金在北”。在照金纪念馆，一张张历史照片描述了峥嵘岁月的艰难困苦，一件件珍贵文物映射出血与火的澎湃激情。

忠诚于党、矢志不移的坚定信念。1927年大革命失败后，根据党的八七会议精神，中共陕西省委开展土地革命和武装斗争，先后在陕甘地区发动和指导了大小数十次起义。然而，这些起义均告失败。

“干革命还能怕失败！失败了再干嘛。”就像刘志丹当年说的那样，面对白色恐怖，面对敌人高高举起的屠刀，共产党人始终坚定理想信念，坚信中国革命的高潮必然会到来。

从组建西北反帝同盟军、陕甘游击队，到创建西北地区第一支主力红军——红二十六军；从开展游击斗争到创建陕甘边革命根据地，开辟了陕甘革命斗争的新局面。刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家正是有着坚定的革命理想信念和对党的无限忠诚支撑，越挫越勇，玉汝于成。

——不怕牺牲、顽强拼搏的英雄气概。“引领辞世诚快事，瞑目庆祝红旗飞。”这是耀县起义领导人、红四十二师师长王泰吉因被旧部出卖而被捕后在监狱里写下的悲壮诗文。面对敌人的威逼利诱，王泰吉视死如归，最终被敌人残忍地杀害。

国民党军队“围剿”薛家寨，陕甘边游击队总指挥李妙斋不幸壮烈牺牲；照金苏区失陷后，陕甘

边革命委员会领导人周冬至、王万亮、王满堂等惨死在敌人屠刀下……

为有牺牲多壮志。在陕甘边革命根据地的创建与发展过程中，无数共产党人与革命群众前仆后继，以顽强拼搏的革命意志和不怕牺牲的斗争精神，不畏艰难险阻，不惧重新再来，在失败与挫折中不断总结经验教训，最终取得了一个又一个新胜利。

——独立自主、开拓进取的创新勇气。“不打大仗打小仗，积小胜为大胜；集中主力，广泛开展游击战争，深入开展群众工作”。这是1933年8月，中共陕甘边区特委在耀县陈家坡召开的党政军联席会议上确定的军事战略方针。

当时，陕甘边革命斗争连续遭受严重挫折，并与上级组织失去联系，根据地走到了生死存亡的危急关头。陈家坡会议坚持从实际出发，独立自主地探索制定符合实际的战略方针，纠正了队伍中的右倾悲观情绪与分散红军的错误主张，统一了对汇聚根据地的各路革命武装的领导。

陈家坡会议使陷入低潮的陕甘边革命形势出现了新的重大转机，为恢复与重建红二十六军、巩固与发展陕甘边革命根据地、创建陕甘革命根据地作出了重要贡献。

——从实际出发、密切联系群众的工作作风。开展土地革命，实现了“耕者有其田”；打开地主粮仓，进行分粮斗争；建立贸易集市，发展地方经济，坚持“公买公卖”“让群众先买”……边区这些举措激发了群众的革命热情，他们踊跃参军，军民团结亲如一家，根据地呈现一派蓬勃发展的喜人景象。

陕甘边区始终坚持从实际出发，坚定不移地走群众路线，深入细致地做群众工作，始终和群众打成一片，同甘共苦，赢得了人民群众的真心拥护和坚决支持。

1935年7月，国民党军队对陕甘边、陕北根据地的第二次反革命“围剿”被彻底粉碎，两块根据地

连成一片，形成了陕甘革命根据地。同年10月，中共中央率领由红一军、红三军和军委纵队改编的陕甘支队到达陕北吴起镇，中央红军主力胜利结束长征。

1945年4月，毛泽东在党的七大预备会议上说：“我说陕北是两点，一个落脚点，一个出发点。”

陕甘革命根据地作为土地革命战争后期硕果仅存的较为完整和稳固的根据地，也成了中国革命的起承转合点——红军长征在这里落脚，八路军从这里奔赴抗日战场，迎来了土地革命战争向抗日战争的历史转变，开启了中国共产党领导革命斗争从胜利走向胜利的新篇章。

斗转星移，时光如梭。如今的照金不仅因为自然风光秀丽、丹霞地貌百态而闻名，更是作为照金精神的发源地而成为红色旅游的重要目的地之一。

照金纪念馆副馆长宋建斌介绍，纪念馆每年接待游客80多万人次，许多年轻人来此接受教育、陶冶情操。截至2020年底，照金精神巡展已经走进44座城市，举办55场展览，约400万人接受了革命传统教育，影响辐射面持续扩大。

2018年5月30日，习近平总书记给照金北梁红军小学学生的回信说：“希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。”

作为基层党史工作者，宋建斌希望大家能深刻地感悟照金精神，让照金精神在新时代焕发出新的光彩，永远传承下去。

（新华社北京10月27日电）



2021年4月18日，在陕西省铜川市耀州区照金镇陈家坡会议旧址，小讲解员在讲解。■新华社发